

# SZENTESÉSI VIDÉKE

## POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

**MEGJELEN vasárnap és csütörtökön:**  
Előfizetési ár:  
Negyedévre 2 K. 50 F. Félévre 5 K. Egész évre 10 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Petőfi-utca 5. sz.  
Telefon-száma: 32.

Hirdetéseket és nyilvántári közleményeket  
a kiadóhivatal  
méréséért áron számít fel

## Tisza István nyílt levele.

Szentes, július 20.

Korunk politikai küzdelmeinek egyszerű történelmi okmánya az a nyílt levél, amelyet Tisza István gróf aradi választóihoz intézett. A jövő történetírásának megbecsülhetetlen kutforrása ez; azzá teszi bámulatos tárgyilagossága, a tények kimerítő ismerete, az igazság lelkiismeretes hatása és az a pártokon felülemelkedő történetbölcséletbeli fölfogás, amely áthatja.

A gyakorlati politika szempontjából azonban ennél is nagyobb érdeme ennek a nyílt levélnek az a mélyesség meggyőző erő, amivel Tisza kimutatja, hogy az ország érdekében teljességgel elkerülhetetlen volt mindaz, amit a kormány, a házelnök és a többség az obstrukció legyőzésére véghezvittek.

Az ellenzék tizenegy hónapos technikázása után úgy állott a dolog, hogy vagy a többségi elvnek, az alkotmányos élet eme fundamentumának kellett vereséget szenvednie, vagy az obstrukciónak. A békés kiegyenlítést lehetetlenné tette a szövetszert ellenzék

azzal, hogy rendkívül felületesen ösztentalkott, de lényegében a hírhedt és hazaárulóknak bélyegzett Kristóffy dolgozatából merített választójogi tervezet megvalósítását követelte. Midőn az ellenzék a várt és előre látott visszautasítás után ismét technikázi akart, házszabályvitába kezdett, majd zárt ülést kért, akkor — ugymond Tisza — habozni többé nem volt szabad, félrendszabálynak nem lett volna értelme. Ő tehát, mint elnök nem engedte meg a házszabályokkal való további visszaélést, hanem szavazás alá bocsátotta a véderejajavaslatot, amely már egy év óta volt napirenden s amelyhez az ellenzék részéről is már öven szónok szözlött volt hozzá s amelynek megszavazását az állami biztosság érdeke már két évtized óta sürgette.

Ezt a rendkívüli intézkedést, az obstrukciónak ilyen módon való letörését valósággal kikényszerítette az ellenzék, az tehát kétségteletlenül indokolva volt. Hasonló eljárásra máskor is volt már példa. Az alkotmányosság mintállamban, Angliában is úgy bántak el az ir obstrukcióval s más precedenseket mellőzve, maga a koalíciós magyar kormány is így vetett véget a horvátok obstrukciónak és en bloc, részletes

tárgyalás nélkül szavaztatta meg a vasuti pragmatikáról szóló javaslatot. Épen Justh Gyula, a mostani obstruktor főnök volt akkor a Ház elnöke és „bullott az elnöki rendreutasítás, mint záporosd” és volt annyi szömevgvonás, mint soha máskor és végre is érvényre jutott a többségi akarat.

A házszabálymódosításokra is a koalíciós kormány adott példát, pedig nem is volt számbavehető ellenzék és akkori házszabályszigorításban megint Justh Gyulaé volt a döntő szó. A mostani többség pedig csaknem szörlöszóra a koalíciós házszabálymódosítást ujította föl.

A karhatalom alkalmazására is volt már eset Angliában, Francia- és Németországban is, sőt a koalíciós magyar parlament gyakorlatában is. Justh Gyula elnöksége idejében tiltották ki a képviselőházból Potocsnyak Ferenc, majd Popovics Dusan képviselőket és meghagyták a házagnak, hogy a kitiltottakat semmi körülmények között be ne bocsássa. Ha ezek ellenszegülni mertek volna, semmi kétség, hogy Justh elnök ur egy pillanatig sem habozott volna velük szemben igénybe venni a karhatalmat. Az utasítást — amint Tisza igazolja — már kiadták.

## TÁRCA.

### Riza lelke.

Írta: Alba Nevis

Riza, a Telki-ter közepén árult az apja boltjában, mely egyike volt a tér legelégkelebb és legregébb üzleteinek, de mégis csak egy piszkos és lomos cse-káskból volt tagrdhatatlanul és nem éppen illettek bele a Riza groteskúl firom allúrijei, szalonba való, — mindennap másszínű szalaggal átkötött — arizurája, se a finyásan ápoit keze, se a Marq uise-füfőze, se egy kokottnak is becsületere való, színes körömpófi. De még a szemre lágy messzenézése sem illett valahogy a homályos zugba; tér kellett volna, hogy a kék, bágyadt tekintet-lepkék elrepülhessenek me-se.

A többi bolti leány, a Telki-ter vöröskézi, keletiesen nagymollú, fehérte szafénköti virágai néha csufoiták is egymásközül Rizát, aki sohase vegyült közérjük, nem mesélt az ideáljáról és nem vihogott hangosan. Csufolták és egyik-másik mérészen meg is kérde:

— Mi az, hogy nincs itt a francia?

Riza felhuzta a vállalt és nem felelt. A kapott mille fleur pamilon hátrajította a fejét, és keresztbevetett lábacskaín, a muszlin-harisnya pókhálóján átvillant a bokája mezte ensége.

— Es ha el nem jön? — faghatta to-vább a másik; mi les?, ha egyáltalán nem

jén el többet hanem visszamegy Párisba, ugy, amint monda?

— Hát akkor visszan egy! — felelte dühösen Riza.

Azért fajt volna neki, ha a francia lényeg keréfer old. Emzektet majd megette az irgység három hét óta, mióta a nagy szél elkelő idegen ember idejárt hozzá, csaknem minden délután. Először a kíváncsiság hozta tudós szemekkel való gatott a rongyos csercepek lözött és franciául kérdezőstőöt a lánytól, aki habony és szegyenkei-ve intett nemet a fejével. Az idegen azután nemélti sőt tulságcs légy és gyors kiejtéssel, de megértették egymást. Ben utakozott harmadnap; Petienek hívják professzor a párisi egyetemen és tanulmányutja jött Magyarorszagba.

Pesten három hetet tölt. Nagyon érdeklí a faj, meg a régi momentumok. Egyékként is szenvedélyes gyűjtő. Összevásárolt egy csomó lim-lomot; csuap rozs-dás gyertyatartót, képet, egyorságnált könyvet és ettől fogva mindennap kijött.

Riza keveset beszélt, csak nézte a hallgatag, álmocdó szemével és a francia egy napon ezt mondta neki:

— Rögi dolog, hogy a magyar nő legszebb nője a világnak, de maga Riza... petite Riza... meg ezek között is a legszebb!

Máskor meg ezt kérdezte:

— Mikor így halgat és néz rám, mire gondol? ... Es mikor nem vagyok itt és maga ül ezen a régi-régi mille-fleur pamilon és elmélázik a határon túl: mire gondol? Borzasztóul igaz engem ez a talány!

En érzem, hogy maga nem közönséges lény és főképpen nem idevaló a boliba a rongyok közé. Szeretném tudni, hogyan gondolkodik és mire vágya és mire vár? Tén arra gondol, hogy jön egyszer a királyfi és elhúzi innen?

Riza megrázta a fejét és egy kicsit gunyosan nevelte:

— A királyfi!

Mondja meg nekem, ma donce... En ugy érzem, a maga lelkeben az elnyomatás, a proletárság, a szomorú virágok egész erdeje sötétlik. Magát ki kellene emelni ebből az utatatos avult porból s egy szép, meleg, tiszta világba átvinni... De szöljön hát, mondja... mutassa meg a lelkét!

A lény csak mosolygott, talán üresen, talán butácskán, de a férfi szemében valóságos színlécs-mosollyal, azután a csercepek és vázak között valahogy összeért az ujjuk hegye és a tudós ijedten és kigyuladt szemmel nézett a leányra

— Akar-e Párisba jönni? — kérdezte közebb.

— O, az messze van! — tért ki ravaszul a leány.

— Messze van, de nem egyedül menne, elvinném magammal.

Riza hallgalt, egy fényes, ametiszt-színű szalagpánt volt a hajában, azt tűzőgette a vöröses-sarga szálak köze.

— Eljönne-e? — faghatta ujra a férfi. Ah, ha tudná, milyen gyönyörű páris! Megmutogatnék minden; a Szajnat egy ilyen alkonyaton és egy déleber a Louvre. Elvinném kocsikázní a Boisba. Még sohase látott ilyen erdő!

Tiszának ez a történelmi visszapillantása a legsúlyosabb ítélet Justhék politikai magaviseletére. Ha már ők is így bántak el egy erőtlén, technikázásra sem képes obstrukcióval, mennyivel jogosultabb volt a Tisza és a többség erőlyes fellépése velők szemben, akik egy esztendő technikázás után, annak a legvadabb eszközökkel való folytatására készülve, végveszedelemmel fenyegették a magyar alkotmányos életet! És mily szédületes bukás volt a koalíció pályája, amely házszabályszerű kormányzópartból átvédelt a legvadabb eszközökkel obstruáló parlamenti anarchisták csoportjává!

Az aradi nyílt levél napnál világosabban bebizonyítja, hogy az obstrukció letörését az alkotmányos élet okvetlenül megkövetelte s hogy az elnök és a többség egész eljárása nemcsak szükséges, hanem korrek, hazafias és üdvös is volt.

## Politikai hírek.

Szentes, július 20.

Az unalmas nyári szünet alig bővelkedik némi szenzációban. Az ellenzék népgyűlésekre készülődik, hogy Tisza levelére választ adhasson, míg a munkapárt — a házelnökhöz híven — nyílt levelekben számol be a választásoknak a politika eseményeiről. A nyár folyamán egyre-másra kerül felszínre a sok említésre méltó kacska. S míg az ellenzéknek még itt-ott található szélső sajtó organumai ma sem tudnak megnyugodni a véderőjavaslatok törvényerőre emelésében, addig a kormány már egy véderőnovellán dolgozik. A „Zeit“ pattantotta ki a hírt, mely vezércikkben foglalkozik a kétségtelenül szenzációs erejével ható dologgal. Ugyanis az új törvény hibáit különösen azok a fiatalemberek érzik, akiknek a régi törvény értelmében megvolt a kvalifikációjuk az egyes katonai szolgálathoz és ezt most elvesztik. Már

a bizottsági tárgyalások folyamán és a plénumban is fölmerült ismét az a kívánság, hogy készíttessék mielőbb egy véderőnovella.

S z é k e l y Ferenc igazságügyminiszter megsemmisítette a temesvári ügyvédi kamarának a kormány erőszakoskodását és törvénytelenségeit megbélyegző határozatát.

A rendelkezős így hangzik:

Folyó hó 9-én kelt jelentésére értesítem a kamarát, hogy a folyó évi június 29-én tartott rendkívüli közgyűlésén dr. Muth Gáspár kamarai tag indítványa alapján hozott határozatát az 1874. évi XXXIV. t. c. 64. §-a alapján főtulajdonosi jogból folyólag megsemmisítem, mert az idézett törvény 21. §-a egyenkint sorolja fel az ügyvédi kamarák közgyűlésének tárgyait s a kamarai közgyűlés nem foglalkozhatik más ügygel, mint az ott felsorolt tárgyakra vonatkozóan. A szóbanforgó indítvány pedig a kamara működéséből kizárt politikai természetű kérdést tárgyazott, mely az idézett törvény 19. §-ában és a 21. §. 7. pontjában említett jogszolgáltatás fogalma alá nem vonható.

Bilinszki lovag közös pénzügyminisztert a király kihallgatáson fogadta. Az audienca öt negyedórát tartott. A pénzügyminiszter boszniai utazásáról, a boszniai tartománygyűlés normális működéséről megindult tárgyalásról és egyéb ügyről tett jelentést. Bilinszki résztvett a királyi családi ebédjén. Az audienca után Bilinszki dr. látogatást tett Paar gróf főhadsegédnél és Schiessl báró kabinetirodai főnöknel. Bilinszki miniszter október közepéig szándékozik Ischilben maradni.

## Eladó ház és föld.

Sarkadi Nagy Antal-utca 8. sz. alatti ház, mely 780 □-öl, Kistőkén pedig 34 hold föld eladó. Értekezni lehet Sarkadi Nagy Ferencsel a fentiszám alatt. 281

— Szép kalapokat kapni ott? — sóhajtott Riza.

— Igen, — felelte a férfi kicsit lehülve, — szép kalapok is vannak... és hallotta már híreket a Tuillériáknak?

A leány bolyintott.

— Oda is elvinném! Mindenüvé!

Riza a feje fölül kulcsolta a kezét és csak ennyit szolt:

— És... hogyan gondolja?

A szép, tudós ember egy kicsit dagogott:

— Hogyan? ... Hát végre is nincs benne semmi! Nem szabad rosszra gondolnia... Megmenteném ebből a nem magának való környezetből! Megmenteném a lelkét, megtisztítanám, mint a hogy megtisztítják az aranyat a salaktól...

Riza felállt, egy percig a körmeit nézte, aztán h degen, szigoruan, kérielhetetlenül csak ennyit mondott:

— En tisztességes leány vagyok!

A tudós meghökken. Vagy talán meg se hőkent! Talán várta is ezt. Talán jól is esett neki! Olyan nagyon benne volt már a dologban, olyan okosan és ostobán, ahogy csak egy igen okos ember lehet!

Egy hallgatag és üres lelkű, frizurás, muszlin-striflis libácska hálojába egy vonaglott, mint egy nagy, otromba, királyi hal a kocaalás primitív kis cigányhal-fogójában.

— Pardon! — mondta a lehető legkorrektebb hangszíval. — Pardon, én ebben percig sem kétkedtem!

No hát! — mondta még duzdogva a leány.

— Oui... De azért mégis eljöhet velem. A feleségem lesz, petite Riza. A nászutunkat Párisba tesszük. És kacagni fog, ha erre a helyre és erre az időre vissza gondolt. Mert maga sose volt idevaló!

— Jó, — mondta Riza. — Így jó, de egy kicsit még készülni kell. Én nem árulok itt többet, holnap már hadd jöjjön ki a papa!

— És este már elbucszott a társnőitől, a Telek-tér nagymellű rózsáitól, ezt mondva nekik:

Mennyaszony vagyok. Férjhez megyek. A völégényem Petier. Egyetemi tanárné leszek, méltóságos asszonynak fognak szólítani. Utazunk Párisba és ott is lakunk majd. Lesznek plörözös kalapjaim...

— Milyen mázija van! — csapta össze a kezét egy kis vöröshaju, — de most azonnal megmond, hogy fogiad?

Riza mosolygott:

— Nem tudom! — mondta. — Bizony isten nem is fogtam! A völégényemnek valami mániája van, hogy megmenti a lelkemet, megmenti a lelkemet... De én nem értem, mit akar ezzel! Azt mondja: a lelkemben elnyomottság, a proletárság virága nyílik... És hogy mire gondolok, mikor úgy messzenézek?!

Amozok megrohanták: — kérdezték möhön.

Riza ártatlanul huzta fel a vállát.

— Én? — kérdezte, — hát voltaképpen nem is gondolok semmire... Semmire!

## Levél Stockholmból.

Szentes, július 20.

Mint ismeretes, Kovács Pál a szentesi állami főgimnázium tanára ez időztörtint Stockholmban időzik. Levelet ír szerkesztőnknek, melyben a svéd kultúrának egyes mozzanatait ismerteti velünk. Kovács tanár élvezetes levelet az alábbiakban közöljük:

Stockholm, 1912. július 11. Négy napi itt létem után arra a tapasztalatra jöttem, hogy a svédnek nemcsak kedves és szilapitakus, hanem nagyon felvilágosult és okos, praktikus gondolkozású nép is.

Azt hiszem, hogy említettem már azt a különös lebilincselően kedves modort, ami a svédnek a sajtásága. Az a lekötelő szives előzékenység, a finomság hangban és modorban amikor kérdézősködésünkre válaszol, utbaigazit, annyira körülüvé tesz az idegenre nézve az itteni tartózkodást hogy nem gondolkozik mindjárt az elindulásról.

Stockholm egy gyönyörű fekvésű város. Részben az alskandináviai hegyek nyulványainak részén, részben pedig a Mítar tó és a Balti tenger vizétől körül vett szigetekeken épült és épül folyton.

A munkások számára annyi intézmény van itt, mint talán sehol. A stockholmi munkásothonban 4000 kötetből álló könyvtár van. 12 könyvtáros kezeli a könyveket. Mindenkori tud irni-olvasni. Az iparosok között nem akad egy sem, aki egy rendes számlát ne tudna kiállítani.

A munkásothonban ma megismerkedtem Brantinggal, az északi országok szociális vezérével. Lehet egy 50-55 éves. Tagja a svéd parlamentnek és híres asztronomus. Ő beszélte, hogy itt ha valakit akar a szocializációra párt, nem tör, zuz és gyilkol; hanem felöltöznék a munkások ünnepi ruhába és csendesen sétálnak az utcán, vagy otthon maradnak és csak a lapokból tudja a város, hogy sztrájk van.

Reggel 8 órakor ébred a város és zug este 10 óráig. Este 10 órakor indulnak el a sétáló. Fél 11 órakor még annyira világos van, hogy látni lehet. A tulajdonképpeni éjszaka 11 óratól éjfélt után 2 óráig tart. Eleintén kellemetlen volt az, hogy a sok járkáló fíradat hazamenve leaktartam fekdni 9 órakor, hát alig tudtam elaludni a nagy világosságtól. Az ablakokon nincsenek fatáblák nem lehet a szobát elsötétíteni.

Érdekes ünnepélyünk volt kedden d. u. a Zsurgarden-ben (egy sziget, amit hid köti össze a száraz földdel.) Az összes nemzetek tornászai, athlétái, uszói, lövői, evezői, firközöi, szóval a résztvevők és kísérek felvonultunk a Skansen-be.

Ez egy nemzeti park, magasan, ahol Skandinávia kicsinyben látható. Renes faluk, lappházak, templomok, stb. vannak. Itt három szónok üdvözölte a megjelent idegeneket. Egyik franciailag beszélt, a másik angolul és a harmadik németül. Mi magyarok a franciát hallgattuk — volna. Vacsora után győrködtünk a különböző nemzetek énekeiben. Felállottak a tornászok és nemzetekenként énekeltek. Legszébb volt a finnnek nótája. Használta a magyar szomorú nótához. Persze a magyarok, mint rendesen, nem voltak szerelve énekre.

Ma kötött ki Stockholmban egy orosz hadihajó. Orosz katonatisztek jöttek az olympia keretében megtartandó lovenyere.

A katonákról jól eszenben hogy Svédországban a katonai szolgálat 9 hónap. Önkéntes nincs. Már az iskolából úgy kerül ki, hogy altiszti rangja van a középiskolát végzett ifjúnak. Az utcán se közlegény, sem tiszt nem hord kardot; csak ha szolgálatban van. Itt nem lehet piszkos és eseten katonát látni. Az mondják, hogy Svédország 300.000 fegyverre mind olyan tisztá, mint a stockholmi helyőrség legényei.

Szerkesztő urat szívesen üdvözli Kovács Pál áll. főgimnáziumi tornatanár. Kommentárt nem kell fűznök a levélhez. Tudja ugyanis mindenki, hogy csak az erős akarat és az összesség céltudatos munka virágoztatja fel a nemzetek kulturáját. Egy kicsit talán mi is tanulhatnánk Svédországtól.

## A kereskedő tanonciskolák reformja.

### Uj szakirányu tervezet.

Szentes, julius 20.

Minden, szakmájának fejlődését szíven viselő kereskedő embert őszinte örömmel töltöt el az a jelenség, hogy az utóbbi időben nemcsak az első sorban érdekelt ipari és kereskedelmi körök, hanem maga a közvélemény is állandóan foglalkoznak a tanonckérdéssel, sőt újabban már a hatóságok nehézkes gépezete is kezd mozgásba jönni a tanonckérdés rendezése érdekében. Igaz, hogy a hatósági munka inkább csak a tanoncok iskoláztatásának valamelyes reformjára irányul s egyelőre a tanonchiány megszüntetésének sokkal nehezebb munkáját nem tűzi napirendre; de a kereskedő lársadalom általában mégis csak hálás lehet azért, hogy végre komolyan foglalkoznak a kereskedő tanonckiskolák reformjával.

Déri Ferenc dr. fővárosi tanácsnok, a közoktatásügyi szakosztály vezetője tervezetet dolgozott ki, mely minden tekintetben helyes alapgondolatból indul ki akkor, amikor a kereskedő tanonckiskolák új szervezetének megállapításánál célul tűzte ki, hogy a tanonckiskola első sorban a gyakorlati üzleti élet számára neveljen.

A régi kereskedő tanonckiskoláknak egyik legnagyobb hibája éppen az volt, hogy nem alkalmazkodott a gyakorlati élethez s olyan általános műveltséget akart nyújtani, amelyre egyénileg bizonyára szüksége lehetett minden tanoncnak, de amit az iskolán kívül is elsajátíthatott olvasó által.

Ezzel szemben nem tanulhatta meg a kereskedő tanonckiskolában azokat a gyakori speciális kereskedői ismereteket, amelyek őt képessé tették volna arra, hogy modern látókörű, szakmáját teljesen ismerő és gondolkodni tudó jó segéd, majdan pedig jó főnök legyen.

### Miniszteri leirat.

A belügyminiszter 97785—1912. szám alatt kelt miniszteri leiratával értesíti közigazgatási bizottságot, hogy a kolera ellen fogantatott rendelkezések megtartásának felülvizsgálatára Békéssy Géza dr. közegészségügyi főfelügyelő meg fogja látogatni városunkat is. Épen ezért utasítja az alispán a város lakosságát, de különösen az élelmiszer-árúsokat, hogy élelmiszereiket tartsák tisztán, mert ellenkező esetben súlyos büntetésnek tehetik ki magukat az illetők.

## Halálos kazán-robbanás.

Szentes, julius 20.

Halálos kimenetelű cséplőgéprobbanás történt folyó hó 18-án Turkeven. A gőzgép Tóth István kovácsmester magánjáróra átalakított cséplőkazánja volt s éppen amikor elindult udvaráról, az utcán felrobbant. A gépet vezető tulajdonos és egyik inasa nyomban meghalt; a gépet néző közönség sorából tizen súlyosan, többen könnyebben megsérültek. A szerencsétlenség részleteit a következőkben mondjuk el:

Tóth István kovácsmester délután félhathor indította el a gépet. Az indítás nehezen ment, az anugy is süppedékes talajon sehogy sem akart a gép helyes irányban menni. Az utest magasabb részére pedig csak nagy erővel és túlfeszítéssel közel tudott volna felkapaszkodni. A gép régi kazányszerkezete azonban gyenge volt és a túlságos erőfeszítéstől óriási döröjleg szétrobbant. A robbanás hihetetlen erővel hatott. A gép harminc méter magasságra a levegőbe repült, egy nyárfára esett, derékon ketté tört és az ötven méteres géproncs egy kerítésen keresztül egy udvarba zuhant. A gép izzó vasrészei ezerefel repültek. Egy ház felele meg is gyulladt, de a tüzet elfoltották. A gépet vezető kovácsmestert, Tóth Istvánt házmagasságra a levegőbe dobta a robbanás és megölte. Cambó Lajos 14 éves fiának pedig leszakította az egyik karját és 50 lépésre dobta el. A fiu is meghalt. A gépet nézők — többnyire gyermekek — közül is vagy tizen megsérültek. A vizsgálat megindult.

## Nagy vasúti karambol.

Szentes, julius 20.

Ajnácskő állomás közvetlen közelében f. hó 18-án éjjel nagy vonatösszeütközés történt. Az állomásról elindított személyszállító tehervonat összeütközött egy tehervonattal. A karambolnak egy halottja és több súlyos sebesülte van.

A Fülekről indított 2555 sz. személyszállítással egybekötött tehervonatnak hajnali 4 órakor kell találkoznia a Miskolcra jövő 7574 sz. tehervonattal. Az ajnácskői forgalmi tiszt — eddig ismeretlen okból — föltartoztatja a szomszoros tehervonatot. Erről az intézkedésről megfigyelve később útnak indította a 7555. sz. vonatot, mielőtt a tehervonatot az állomásra bocsátotta volna.

A teljes gőzzel haladó vonat vezetője a kanyarodás miatt nem látta a szemafornál álló tehervonatot és mielőz észrevette, már későn volt. Teljes erejével beleszaladt. Két podgyászokci teljesen összetört, négy kocsi pedig erősen megrongálódva esett ki a sínekre. A romok alól egy öt éves kislányt holtan húzták ki. Ől utas, két lokomotív vezető és két fekéző súlyosan megsérült.

Narzsó Károly üzletvezető és Kun Bertalan felügyelő leutaztak Ajnácskőre, ahol megállapították a szolgálatot teljesítő Kern János forgalmi tiszt gondatlanságát. Kernt azonnal felfüggesztették. A sebesültek egy részét Miskolcra vitték.

## Vásár Szentesen.

Szentes, julius 20.

Tessék, tessék besétálni uraim és hölgyeim. Csak 10 krajcár. Csak tíz krajcár. Tessék, tessék! Itt látható a világ legnagyobb csodája a tigrisfejű majom és a majomfejű tigris. Tessék, tessék uraim és hölgyeim. Itt látható az ami sehol a világon nem látható másutt. A niusi krokodilus, mely úgy tud sírni, mint egy még nem született csecsemő, a vad gorilla, mely inkább ember mint majom uraim és hölgyeim, mert elrabolja a nőt és elviszi magával a rengetegbe. Az ereje irtózatos uraim és hölgyeim. Tessék tessék, csak tíz krajcár. . . Itt mutogatják kérem a tetovált hercegnőt, kinek cirkuszi bohóc volt az apja, kilencvenkilenc millió társzúrás van a testén és keblére rajzolja bordja idegen világgrészek lehetetlen csodái. . . Tessék, tessék uraim és hölgyeim! Látható itt továbbá toronyóra láncsal, csak tíz krajcár csak tíz krajcár uraim és hölgyeim. Tessék besétálni . . .

Vásár van Szentesen. A vásár alkalmával, mintha új vér csörgedezne az erekben. Él, pezseg a város és öregei a megye ki a vásártérre, hogy beszerezze a szűkségeket, vagy, hogy megbámulja a vásárosok remekait. Az egyik helyen a bazárosok ütötték telnyájukat. És kihallatszik a zűrzavaros tumultusból annyira ismert reklám sikoltozások: tessék kérem hat az ára, hat krajcár csak hat csak máma, mindennek csak hat az ára. . . Odébb a gazdasági felszereseket árulják. Rostát, talyigákat, szlákát. Tovább sorakoznak körbe a szjgyártók. Azután a bútorárúsok. Folyik a sok alkú pró és contra. A gyermek vásárlása berikolt a sok csengő, a gyermekek vásárlástul kapott éles füttyölő. Teljessé tessik a tumultusú vásáros bődék által körbe fogott hajóhinták kolompái és az egymás mellett sorakozó panorámák 'krokodilus', tetovált hölgyeket és a jó ég tudná megmondani mi-mindent nem mutogató bődék kikiáltóinak a trombita, cintányér, dobáltal produkált kaosza.

Valahonnan bögést, rőfögést és nyeritést hallunk. Elindulnak a hangok felé és a jószágok fölajátásához érkezünk. Jobb oldalán a szarvasmarhák a sertésekkel, juhokkal baloldalán a sok ló. Ez aztán a vásár. A sok lupec akaratokodása; az önrzertes magyar káromkodása, aki azért van annyira megilletődve, mert valaki ennyitért és ennyitért kérte a lovat. „De hallja az úr, ilyen lovat azé a pénz nem kap a zür!“

Hát itt felhajtás van meglehetősen számban — ellenben kereslet alig. Kereslet tekintetében még csak megállja valahogy a nyelét a szarvasmarha, — de azt is redukálja a nagy ár. Valamire való tehénnek 400—450 koronától feljebb az ára. Itt azért mégis csinálnak üzleteket, mert tényleg sok a jó tehén. A lóvásár azonban meg a legkevesebbel megelégedők igényeit sem elégítheti ki. Ló — igaz, hogy sok van, — de jó ló, szép ló alig akad néhány az egész vásárban. Azoknak az árat aztán jól felesleg-jék. A többi ára is átlag — a kidolgozott, zörgő esontó gabéék 100—160 kor. A valamire valókért 200—320 koronát kérnek. Itt aztán vásárt is alig csinálnak. Az állatvásár tehát épen nem felelt meg a várakozásnak. Oká egyrészt a Gyulai vásár is, mely véletlenül ugyanezre a két napra esett.

Ép azért nincs is sok bámulni való itten; Szétnézünk, bekukkantunk a lacikonyhába, ahol sokkal vidámabb a hangulat. Itt van csak az igazi vásár; már dalogatlaknak némelyek. A lacikonyha füstjét azonban nem bírjuk — visszamegyünk hát a panorámás bődék elé és hallgatjuk a kikiáltók szomorú sikoltozásait.

Tessék, tessék besétálni hölgyeim és uraim. Csak tíz krajcár . . .

# SCHWARCZ MÓR

SÜTŐ- ÉS LISZT-NAGYKERESKEDŐ

Minden órában friss házi kenyér. — Gyermekek és gyomorbeteg részére kétszeresült.

Elsőrendű műalmi és saját őrlésű lisztek, korpa, árpadara és kukorica.

Különös figyelmét felhívom a gazdasszonyoknak saját fojtott

## FASZENEMRE,

mely fejfájást mégzárt helyiségen sem okoz.

## A Kossuth Lajos-utca szabályozási terve.

Szentes, július 20.

Több mint két évi fontolgatás után végre megküldte a miniszter a Kossuth Lajos-utca szabályozására vonatkozó tervjavaslatait a vármegyének. Az utcaszabályozásra vonatkozó eme tervjavaslatait Farkas Eugénia ismeretes felelőse folytán még az 1910. évi februárban tartott törvényhatósági közgyűlésből terjesztették fel harmadfokú döntés alá.

Mint ismeretes, Szentes város képviselőtestülete még az 1909. évi szeptember hó 6-án tartott közgyűlésén hozott határozatával állapította meg a vármegye közigazgatási bizottságának ad. 425—k. i. 909. sz. felhívása folytán a Kossuth Lajos-utca vonatkozó szabályozási tervét. A képviselőtestület határozatát Farkas Eugénia megerősítette. A törvényhatósági bizottság ezért a közbiztalt felelőse a m. kir. államépítészeti hivatali kirendeltség szakvéleményének figyelembevételével megváltoztatta az elsőfokú határozatot.

A Kossuth Lajos-utca szabályozói tervét ugyanis aként állapította meg, hogy az elsőfokú határozattal 1915 m. szélességű tervezett utcaszabályozást megfelelőnek nem tartván: az utca szélességét minimálisan 26 m.-ben állapította meg. Ebből a 26 méterből 9 méter a kocsisútra, 8 méter a tervszerű fásítások és az esetleg létesítendő közúti jármű helyezéseire, 15—15 méter a kétoldali csatornázásra és végül 3—3 m. a járda területére szolgálna. A törvényhatósági bizottság ezen határozatát a következőkkel indokolta. Miután a Kossuth Lajos-utca főutcája a városnak s mint ilyen a legnagyobb forgalmú, amennyiben a vasútállomás és a tiszai rakpart nagyrányú forgalma is itt bonyolódik le; továbbá miután előreláthatólag a jövőben fejlődni fog a város: szükségesnek tartja már most a fejlődés menetének segédkezését nyújtani.

A vármegye által eként megállapított szabályozási tervnek keresztülvitelével, a Kossuth Lajos-utca déli oldalán lévő telkeiből történik nagyobb foglalás. Ez a körülmény pedig abban találja indokát, hogy egyrészt az utca északi oldala a déinél szabályosabb és egyenesebb másfelől pedig, hogy a déli oldalán lévő épületek régebbiek s így itt nagyobb kilátás van az érintkezésre.

A belügyminiszter r szomat nem tévő változtatással a vármegye ezen másodfokú határozatát hagyta jóvá. Ebben arra is utasítja az alispánt, hogy Farkas Eugénia a háza előtti térség beájtítása miatt hozzáérkezett beadványát figyelemmel a folyamatban lévő polgári perre is, a város képviselőtestülete a tál tárgyalassa és hozzon határozatot amennyiben az az ügy eddig kellő megoldást nem nyert volna.

## Az olaszok a Dardanellák előtt.

Szentes, július 20.

Jó ideje iparkodnak már azon az olaszok, hogy be jussanak a Dardanellák tengersonorába. Ezen tervüknek mindeddig útját állták a török erődök. Mert — mint azt Konstantinápolyi táviratok jelentik — nyolc olasz torpedónaszád ismét támadást intézett a Dardanellák bejárata ellen, hogy ki erőszakolja a tengersonorába való bejutást. Mint a táviratok jelentik a török erődök ágyú ezt a támadást is visszaverték. Két olasz torpedónaszádot elsüllyeszttek, hatot pedig megrongáltak. Kevésével a támadás után az a jelentés jött, hogy az összeült török minisztertanács elhatározta a Dardanellák ezárását. Hivatalos megerősítés e szenzációs híreknek délig nem jött: még s a délután érkezett jelentésekéből nem lehet biztosan megállapítani a Dardanellák bejárata előtt történteket. Ellenmondó hírek keringenek még Konstantinápolyban is. Egyik hír szerint a tengersonor erődjeinek az ágyútüze a fölkelő csapatok ellen irányult.

A Stefani-ügynökség egy kommunikéje megcáfolja az olaszoknak a Dardanellák ellen irányuló újabb absztrakcióját, de elismeri hogy tényleg erős ágyúharc folyt f. hó 18-án este a tengersonor bejárata előtt. A dolgot azonban így magyarázza, hogy több török torpedónaszád kiment a Dardanellákból, hogy néhány olasz hajót meglepetésszerűen megtámadjon s az olasz hajók valószínűleg elébehajoztak a törököknek. Az erődökből kiindult bombázást az általános pánikkal magyarázza. A törökök elé indult hajók sorsáról azonban nem említ semmit. Ezzel szemben a magántáviratok újabb és újabb részleteket mondanak el az olasz hajók támadásáról és a támadás kudarcáról, mely hivatalos megerősítés nélkül is valónak látszik.

A török minisztertanács elhatározta, hogy tiltakozni fog a nagyhatalmaknál az újabb olasz támadás ellen, mely arra kényszerítheti, hogy a Dardanellák újból elzárja.

## Söprük a pápai utcát . . .

Szentes, július 20.

Elég sajnós, hogy a szentesi-utcát is söprük. Naponta halomszámra érkeznek szerkesztőségünkbe a panaszos levelek, melyek hangosan követelik, hogy töröljük el a szentesi utcák söprését. Furcsa kívánság, de jogos. Jogos pedig azért, mert az utcákról hivatásos utcaseprők által felvert porfelhő a 97 százalékos pótdával terhelt polgárság nyeli le. A pótdót még csak lenyeljük valahogy, de a porfelhőt — nem szivesen.

Valóban botránys dolog, hogy Szentes rendezett tanácsa város költségvetésébe ne lehessen néhány száz koronát beállítani az utcák öntözési céljaira. Ugy tudjuk, hogy a tanács már tett eziránt a képviselőtestületnek javaslatot, de a városatyák többsége nem tartotta megengedhetőnek, hogy a polgárság egészsége érdekében a költségvetés, habár csak kevéssel, de megerheltesse.

Az utcaseprők pedig mindennap hűségese jelennek és szorgalmasan felkavargják a szentesi utcák szürke porát. A járókelők pedig zsebkendő tartva orcajuk elé, prüszkölve, fuldokolva sietnek tova az egészségtelen helyről, ahol a köztisztaság nemes prob

lémáját ily fenkölt módon oldják meg. — Jó lenne megszívlelni a panaszos akkordok mélabus hangjait. Terjessze a tanács még egyszer a közgyűlés elé a már egyszer elvetett javaslatot s mi bizony benne, hogy a képviselőtestület tagjai sietnek megszüntetni a lehetetlen állapotot. Meg fogják, meg kell, hogy akadályozzák a tüdővész ez uton való terjesztését akkor, midőn más oldalról szárazakat gyűjtenek össze a Szentesen létesítendő tüdőszanatórium javára.

## UJDONSÁGOK.

Szentes, július 20.

— **Fősorozás.** Csongrádvármegye alispánján elnökle a alatt tartott értekezleten a hadsereg és a honvédség képviselőinek részvételével a szentesi járásra vonatkozó a fősorozás határideje szeptember hó 12, 13, és 14 napjaira állapított meg. Minthogy a fősorozás két — első napján a zsidó új év lesz, az izraelita állítást kötelesek a sorozás utolsó napján vizsgáltatnak meg.

— **Tömeges behívások.** A nagy hadgyakorlatok idejére közöshadsereghez tartozó és a honvédséghez tartozó nem tényleges állományú legénység behívójegye a mai napon érkezett a katonagyűzelethez Behivatott több mint 200 honvéd és 180 hadseregbeli tartalékos. A tömeges behívásokra való tekintettel ajánlatos, hogy mindenki, aki ez évben gyakorlatkötés, és még ez évben gyakorlaton nem volt, önként jelentkezze behívójegyeinek átvétele végett, mert a be nem vonult tartalékosok szigorúan meg lesznek büntetve.

— **A Köröd—szentgyörgyi megállóhely.** A magyar királyi államasutak aradi üzletvezetősége értesíti a vármegyét, hogy a Mindszent-Szegvár között lévő Koród—szentgyörgyi vasuti megállóhelyet f. hó 26-án átadja a forgalomnak.

— **Koleragyanus megbetegedés.** A mindszenti községi orvos értesíti a vármegyét, hogy Karkas Sándor ugyanottani illetőségű napászamos koleragyanus tünetek között megbetegedett. Karkas házanépe azt mondja, hogy a beteg romlott uborkát evett s az ártott meg neki. Karkas ürülékét felküldték a magyar királyi bakteriológiai intézetnek vegyvizsgálás végett.

— **A csongrádvármegyei múzeum minden vasár és ünnepnapon 2 órától 5-ig nyitva van.** Ezen idő alatt az érdeklődők megtekinthetik a múzeum ritkaságait.

— **Az adóhátra ék behajtása.** Még számban sincs a termés máris foglalás alá kerül. A városi adóhivatalban lázas munka folyik. Az adóhátraleköszöket írják ki, kiknek földjük, bérletük vagy feles szántásuk van. Tudniillik zár alá fogják venni a termést: és a cséplésnyomatás idejére el fog látogatni az adóhátralekösz gazdákhöz a végrehajtó, aki az adó behajtásának irányában első sorban tartja majd a gép alá a zsákok Ezáltal is figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy akik közülük ebben a megiszteltetésben részesülnek, nehogy erőszakoskodjanak a zsebrehajtóval, mert akkor még bírságot is kell fizetniük.

— **Hirtelen halál.** Tóth Mihályné sz. Szabó Julianna Lakos Bálint tanjától bérli kistőkei lakos jelentette a rendőrségben, hogy férje f. hó 16-án d. u. 1 és 3 óra között az országoton mikor kaszálni ment összeesett és meghalt. A hullát első liltotta a szomszéd tanya kocsiján a lakására, ahol a később kikerkezett hatósági orvos megállapította, hogy Tóth Mihályt szívizélhűdés ölte meg.

— **Villamosság az idegrendszer élettéje.** Ezt a tételt tudományos kísérletek, világhírű orvosi szakmunkák bebizonyították. A nagy közönség rétegeiben is mindinkább tért hódít a villamosság rendkívüli gyógyerejének igénybevétele. Most meg pláne megismerhet mindenki kényesen, mert lapunk olvasóinkat

### Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári időnyre.

3.10 m. hosszú	1 szelvény 7 kor.
teljes főtírhúzához	1 szelvény 10 kor.
(lobát, nadrád és mellény)	1 szelvény 15 kor.
elegendő, csak	1 szelvény 17 kor.
	1 szelvény 20 kor.

Egy szelvény fekete szalonruhához 20.— Kézi, szitanyú felöltőszövet, turisztalónt, selyemkamránt atb. gyári áron kívül mint megbizható és azolli cég mindenütt ismert posztógyári raktár

### Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.  
Az elsőnyk, a melyeket a megárvévvó évez, ha az ötvösüzletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piácson rendel meg, igen jelentékeny. Szabott, legelőcsőbb árak. Örökös vászatek. Minták, figyelmes kihasználás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen iriss árban.

egy 80 oldalas fényesen kiállított könyvet a villamos győzelméről teljesen díjlatlanul kölcsönözni ha azt egy levelezőlapra kéri. Nők részére külön könyv is van. Érdeklődők írjanak az »Elektro Vitalizer« orvosi rendelők intézetnek. Budapest, VI. Teréz-körút 7. I. em. 50.

— **Építkezési engedélyek.** Szentos város tanácsa a következőknek adott építkezési engedélyt: Dr. Szabó Lajos Mentő-u. 28. sz. a., Szőke István Vásárhelyi-utca 4. sz. a., Fekete Antalné Mentő-u. 21. sz. a., Molnár Szilveszter Mentő-u. 64. sz. a., Csányi Ferenc Soós-u. 33. sz. a. és Lénárt Istvánné Deák Ferenc-u. 32. sz. alatti lakosoknak.

— **Lépfene.** A tiszaföldvári járás kir. állatorvosa értesíti városunk hatóságát, hogy Szelevény községben fellépet a lépfene. Éppen ezért figyelmezteti az illetékes köröket a szükséges óvintézkedések megtételére a lépfene városunkban való fellépésének megakadályozására vonatkozólag.

— **Ne habozunk,** amikor a kis gyermeknek nincs étvágya, rendeltet a székletében, bágyadt és soványodik. Itt gyors segítségre van szükség, éppen ezért áldás szülőre, gyermekre nézve egyaránt a »Phosphatine Fallières« világhírű gyermek-tápszer, amely a fejlődésben elmaradt szervezetet egykettőre felírasszi, megerősíti, a benne foglalt mészfoszfát a csontokat megkeményíti és az emésztő szerveket fokozott munkára serkenti. Nemcsak csecsemők, de serdülő gyermekek is szedjék a Phosphatine Fallières-t, mert az a legfinomabb és leghatásosabb tápláló anyagot tartalmazza.

Felélős szerkesztő és kiadótulajdonos:

**Szabó József.**

**A Rába-féle internátus**  
Erzsébetfalván Uri-u. 14.

(Pest mellett) elfogad a saját nyilvános polgári iskolájába járó növendékeket, valamint bármely iskolai tanulókat. Correpetálás, nyelvek, zene, torna. Mérsékelt díjazás. — Prospectus díjlatlan. Vidéki növendékek szigorú felügyelet alatt.

Szentos város polgármesterétől.

2723—1912. sz.

## Hirdetmény.

M. kir. földmívelésügyi miniszter úrnak 18090—907 sz. a. kiadott rendelete alapján felhívom a gazdaközönséget, hogy a marokkói sáska fellépését éber figyelemmel kísérje és a gyanus eseteket védekezés megtevése végett a polgármesteri hivatalba jelentse be.

Szentos, 1912 március hó 29-én.

**Dr. Mátéffy Ferencz.**

8—2—150

polgármester.

# ELADÓ

a Tóth József-útca 17 szám a. ház. Értekezni lehet a helyszínen. 288

## IRODALOM.

A »Vasárnapi Ujság« július 21-iki száma az Esterházyak híres ősi váráról, Fraknóról közöl pompás eredeti fényképfelvételeket, kimerítően ismerteti ezt a valóságos hadi muzeumnak beillő várat. Többi illusztráció közt vannak eredeti fényképfelvételek a londoni középkori lovagi tornáról, a most kinevezett új főrendiházi tagok arcképeit, Márton Ferencz sikerült rajzvázlatát. Szövegrészesen Szende Dárday Olga eredeti, Claude Farère fordított regénye, Szőlősi Zsigmond szokásos kiválóságú novellája, Balla Ignác, Mezei Sándor és Váradi István költeményei mellett az olvasni valóknak még egész sorát találjuk, stb. és a rendes hetirovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A »Vasárnapi Ujság« előfizetési ára negyedévre öt korona. A »Világkronika«-val együtt hat korona. Megrendelhető a »Vasárnapi Ujság« kiadóhivatalában (Budapest, Egyetemutca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap«, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.



Szentos város tanácsától.

6021—1912. sz.

## Versenyárgyalási hirdetmény.

A Szentos város által építendő polgári leányiskola építőipari munkáinak elkészítésére és szállítására a következő feltételek mellett zárt ajánlati versenyárgyalás hirdetmetik:

1. Az árlejtésben részt vehetnek mindazon hazai építőmesterek, vagy szakértő iparosok, kik üzletük gyakorlására hatóság engedélyvel bírnak.  
2. A teljesítendő munkák és szállítások előírányati összegei és bánatpénzei a következők:

Munka neve	Bánatpénz, Előírányzat
I. Föld, kőmives elhelyező munkák	3650 K 73238 K
II. Műkőmunkák	230 „ 4480 „
III. Ácsmunkák	480 „ 9363 „
IV. Bádógos munkák	190 „ 3898 „
V. Cserépfedő munkák	140 „ 2750 „
VI. Falkőpavas szükséglet	110 „ 2203 „
VII. Vasszerkezeti munkák	850 „ 17450 „
VIII. Asztalos, lakatos, mázólo munkák	950 „ 17302 „
IX. Úveg munkák	130 „ 2722 „
X. Szobrász munkák	100 „ 1960 „
XI. Padozati munkák	170 „ 2484 „
XII. Kőpadozati munkák	190 „ 3780 „
XIII. Linoleum burkolási munkák	60 „ 1200 „
XIV. Redőny munkák	60 „ 1200 „
XV. Festőmunkák	50 „ 922 „
XVI. Igazgatói laképület	800 „ 17416 „

3. Az ajánlatban a költségvetés egységáraihoz viszonyított árendetmény vagy felülfizetés százalékokban fejezendő ki.

4. Ajánlatok úgy az összes, mint az egyes munkanemekre külön-külön is tehető, a város azonban fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon válszthasson.

5. Csakis azon ajánlatok fognak figyelembe vétetni, melyek a díjlatlanul kiszolgáltatandó eredeti ajánlati íveken nyújtatnak be.

6. A kiadott költségvetések szövegén változtatni, vagy azokhoz megjegyzéseket írni nem szabad.

7. Az 1 koronás bélyeggel ellátandó és lepecsételt ajánlatok »Ajánlat a szentesi polgári leányiskola építő munkáira« felirattal legkésőbb a folyó évi augusztus hó 19. napjának délelőtti 10 órájáig nyújtandók be a Szentos város központi iktató hivatalánál.

A felteleknek meg nem felelő, a kitűzött határidőn túl érkező, távirati uton küldött és utóajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

8. Ajánlattevők tartoznak ajánlati munkájuknak a 2. pont szerint megfelelő bánatpénzt Szentos város házipénztáránál készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban az ajánlat benyújtása előtt letenni, s az erről szóló eredeti letéti nyugtát az ajánlatához csatolni. Készpénz vagy értékpapír az ajánlatához nem csatolható.

9. A beadott ajánlatok a folyó évi augusztus hó 19-én délelőtti 10 órakor fognak a tanácssteremben nyilvánosan felbontatni.

10. A költségvetések, tervezetek, határidőjegyzék, ajánlati ív és szerződés minták, általános és részletes vállalati feltételek Szentos város főjegyzőji hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők s ugyanott meg is szerezhetők.

11. A hazai ipar fejlesztéséről szóló 1907. III. t.-c rendelkezései alapján az általános feltételekbe felvett azon határozmányok, melyek a hazai ipar védelmét, a hazai munkaerők alkalmazását kívánják biztosítani: a pályázóknak külön is figyelmébe ajánlatnak.

Kelt Szentos város tanácsának 1912. évi július hó 18 án tartott üléséből.

**Dr. Mátéffy Ferencz**  
polgármester.

290 3—1

A tisztantuli járás főszolgabírájától.

2811—1912. szám.

## Pályázati hirdetmény.

Csongrádvármegye tisztantuli járásához tartozó Szegvár községben üresedésben levő községi második orvosi állásra, melynek javadalma évi 1400 korona és 400 korona lakásépítési, — pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1908. évi XXXVIII. t.-c. 7. §-ában körülírt képesítéseiket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányaikkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó évi augusztus hó 31-ig bezárólag nyújtsák be.

A választás megjelése iránt a pályázati kérvények beérkezése után fogok intézkedni.

Mindszent, 1912. július 16.

**Dr. Dösa,**  
h. főszolgabíró.

291 1—1. \*

Szentes város polgármesterétől.

2903—1912. sz.

**Hirdetmény.**

Az 1894 évi XII t. c. 51 §-a értelmében minden birtokos köteles a szerbtövist és egyéb gyomokat birtoka egész területén irtani.

Ennélfogva felhívom a földtulajdonosokat és bérlőket, hogy birtokuk és bérletük egész területén és a megyéken a szerb, gilicze és szamarbtövist és az egyéb kárteknő gyomokat egész éven át állandóan irtsák.

Azok kik az irtást elmulasztják a törvény 95 §-a értelmében 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők, ezen felül az irtást a hatóság fogja költségükön teljesíteni.

Szentes, 1912. márczius hó 29 én.

**Dr. Mátéffy Ferenc,**  
polgármester.

8—1—151

**Eladó ház.**

Kovács Sándor városi udvarosnak II kerület Szalai-utca 6 számú háza eladó. Értekezni lehet a Városházánál.

278 **Hirdetés.** 3—3

Gróf Károlyi László ur Ó méltósága kiskirálysági uradalmához tartozó újvárosi és cseresznyelászlói birtokokból 1100 négyszögölével számítva, 800 hold kiterjedésű szántóföld 1912. évi október hó 1-től kezdve 8, illetve 10 esztendőre 100—300 holdas, esetleg kisebb részletekben haszonbérbe adatik

**1912. évi augusztu hó 4-én d. e. 10 órakor**

a kiskirálysági tisztartói lakban megtartandó árverésen, holdankénti 5 korona bánatpénz letétele mellett, a mely bánatpénz az árverés befejezése után 8 nap alatt egy évi haszonbér magasságáig kiegészítendő a bánatpénz elveszésének terhe alatt.

A bérbeadandó területek térképe s a részletes haszonbéri feltételek, árverés előtt is megtekinthetők a kiskirálysági uradalmi tisztartósnál.

**Világhírű művésznők**

Ivonne de Treville, Petráss Sári, Arnoldson Sigríd, Fedák Sári, Medgyaszay Vilma, Berki Lili Szamosi Elza, satöbbi mind, mind az egész ország hölgyközönsége csakis **Dr. BIRÓ**-féle törv. :: :: védett :: ::

**HAVASI GYOPÁR KRÉMÉT**

használ.  
Nagy tégely 1.—K | Szappan . 70 f  
Mოსdóvíz . 1.—K | Puder . 1.—K

Főraktár:  
**Dr. BIRÓ** gyógytára, Kolozsvár.

Kapható minden gyógyszerárban s drogériában

Szentes város polgármesterétől.  
3430—1912. sz.

**Hirdetmény.**

Felhívom mindazon földbirtokosokat és bérlőket kiknek lucnárs földjük van hogy az abban jelentkező arankát 1912. június hó 10-ig, az ezen határidő után jelentkező arankát esetenként irtsák ki, mert ha ezen időpontig vagy esetenként az aranka irtást nem teljesíténék, a mutatkozó arankát az illető földtulajdonos vagy bérlő költségére hatóságilag fogom kiirtatni, ezen felül ellene a kihágás miatt az eljárást folyamatba teszem

A aranka irtás módja közismert. Annnyiben azonban a szakszerű irtásra vonatkozó eljárást bővebben tudni óhajtják felhívottak, ez iránt forduljanak a mezőőrökhoz, vagy a gazdasági tanácsnokokhoz.

Szentes, 1912. Április hó 17-én.  
183 **DR. MÁTÉFFY** polgármester.

**Eladó házak és telkek**

Tóth József utca 28. számú ház. Boockai-utcai 18 számú ház, Kurca, parti utca 52. számú ház, Szent Anna. 13/a számú telkek, Gyopáros-gyógyfürdő 300 négyszögöles háztelkek, olcsón, kevés pénzzel megvehető. Urilakások kiadóak Értekezni lehet **POLÁK GÉZÁVAL**, Sarkady Nagy Antal-utca 5. számú háznál.



**GUMMI ÉS HALHÓLYAG UJDONSÁGOK!**

Hygienikus óvszer különlegességek! Valódi francia és amerikai gyártmány eredeti csomagolásban.

Orvosilag ajánlva! Feltétlen megbízható! Ujdonság! Fatime' I., II. min. Ára tck. 6, 8 K Semiramis' I., II. „ „ „ 10, 12 „

Ezen új és modern technika szerint készült férfi óvszer különlegességek az összes eddigi gyártmányokat felülmúlják. Kizárólag nálam kaphatók.

**UI! „AUTO VAGINAL SPRAY“ UI** a legmodernebb és legkényelmesebb női óvó különlegesség.

Ára 15 korona. Szétküldés titoktartás mellett. Kérje ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával ellátott legújabb képes árjegyzékemet.

**KELETI J.** orvos-szépségtudományi műszer- és gummiárnyaggyára  
BUDAPEST, IV., Ko'onaheerzeg-u. 17. Pr. ALAPTITOTT 1878. TELEFON 13—76.  
Képviselet minden városban magas jutalékkal felvesz.

**MI A FIDIBUSZ?**

1. A legkitűnőbb magyar  
2. A legvidámabb éleclap  
3. A legolcsóbb Mesés képekt! Rendkívül olcsó!

**== EGY SZÁM ÁRA 12 FILLÉR. ==**

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**

Egy évre . . . . . K 6.—  
Félévre . . . . . K 3.—  
Negyedévre . . . . . K 1.50  
Egy hónapra . . . . . K 50

**A „NAP“ újságvállalat kiadóhivatala**  
Budapest, VIII. Rókk Szilárd-utca 12. sz.  
Kérjen mutatványszámot!

A FIDIBUSZ 1905., 1906., 1907., 1908., 1909. és 1910. évfolyama diszkótésben kapható. Egy kötet ára 5 korona. Mind az öt kötet egyszerre való megrendelésénél 25 százalék engedményt adunk.

**ELŐPATAK**

6—2 **gyógyfürdő**  
nagy mennyiségű ridiumot tartalmazó víz. Természetes szénsavas (neuheimi) fürdők kiváló jó eredménnyel használható a gyomor-, vese-, hólyag- és a méh hurutos bántalmánál, máj- és lépajóknál, köszvény és csontok alatti pangásosznál, valamint bármely az idegesség alapján fellépő betegségeknek.

A nagyhirű **előpataki gyógyvizek** orvosi javaslat szerinti ivása, ösztökölve megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyszerközökkel (meleg és hidegfürdők, vizgyógyintézet kezelés, masszáz, ásvénforrás, diétikus étrend) **rendkívül kedvező eredményt mutat fel.**

Fürdő-idejny: május 15-től szeptember 15-ig.

Vasuti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az elő- és utóidejnyben (május 15-től június 15-ig és augusztus 20-tól szeptember 15-ig) a gyógy- és zeneidőnek fele fizetendő, lelakások 50% al és ellátás is sokkal olcsóbb

Az **előpataki ásványvíz**, mely a szénasavdús égvényes vizek közül első helyet foglal el, mint gyógyeszköz hánál is használható és **üdítő, kellemes ital**, tisztán vagy borral vegyítve nagy keveltséggel örvend itthon és külföldön évenként egymillió palacknál több kerül forgalomba.

Szétküldési hely: Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság

**KORPA** saját örlésű és nagyon szép gömb-tengeri jutányos áron **Székely József** kapható; **gözmalmában Szentesen.**

## Bútorok.

Hálók, ebédlők, úriozbák, szalónok, teljes szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberendezések, vas- és rézbútorok, szőnyegek, függönyök, csillárok és zongorák szállíttatnak bár hova

késpénzért vagy rendkívül előnyös fizetési feltételekkel.

Díszes, nagy bútoralbum kor. Teljes berendezésnél utazó mintákkal díjmentesen küldetik bárhova.

**Modern lakberendezési vállalat.**

Budapest, IV. Gerlóczy útca 7. sz.  
(Központi városháza mellett.) 1—40



## Baktai Bandi

szíves tudomására adja a

## cimbalom-tanuló

közönségnek, hogy Julius 1-től kezdődőleg úgy

## cimbalom-tanítást,

mint

## hangolást

igen jutányos áron elvállal. Értekezni lehet a „Petőfi-Szálloda“-ban.

# MUNGÁRIA

általános **BIZTOSÍTÓ** részvénytársaság.

Részvénytőke **6,000.000** korona.

Elnök:

Gróf Károlyi Imre.

Igazgatósági kiküldött:  
Báró Fejérváry Imre.

A választmány elnöke:  
Gróf Tisza Kálmán.

**A társaság kartellen kívül áll!**

**Elfogad:** szavatossági-,  
**tűz-,** betörés-,  
**élet-,** üveg-,  
**baieset-,** jég- és  
**biztosításokat** olcsó díjak és előnyös feltételek mellett.

Helybeli főügynökség:

Szentesi Mezőgazdasági, Ipar és Kereskedelmi Bank  
Részvénytársaságnál, ahol mindennemű kölcsönügyletek a leggyorsabban és legelőnyösebben bonyolítottatnak le.

# Eladó birtok.

A torontálmegyei Gaád község határában levő báró Gudenusz-féle

**2540 kat. hold kitűnő minőségű föld egészben vagy részletekben is eladó.**

A birtok vasutállomása Rudna, ahonnan a birtok 20 percnyre van. — A birtokon van elegendő gazdasági épület, valamint Gaád és Fodorháza községekben 24 ház és háztelek.

**A birtok ára az ideai terméssel és fundus-instruktussal kat. holdanként 1250 kor., melyből 20 százalék fizetendő, a többi fennmaradhat.**

A birtokon ez időszert van 1000 hold buza, 600 hold árpa, 400 hold kukorica, 60 hold here, 80 hold erdő, a többi legelő

A birtok részletes leírásáról, valamint az eladás részletes feltételeiről bővebb felvilágosítást ad a „Szentes és Vidéke“ szerkesztősége.

Telefon 32. szám

A

Telefon 32 szám.

# „Szentés és Vidéke“

szerkesztősége, kiadóhivatala és  
könyvnyomdája **HELYISÉGÉT**

## PETŐFI-UTCZA

5. SZÁM ALÁ

HELYEZTE ÁT.

Villanyerőre felszerelt modern gépeivel

a LEGSZEBB és LEGTÖKÉLETESEBB

NYOMTATVÁNYOKAT a legjutányosabb

áron és legrövidebb idő alatt készít el.

A kiadóhivatalban újságelárusítók  
| és berakó leányok felvételnek |